



加快实现“三个努力成为”一线行

传统产业二次生长 新兴产业落子布局

——我市沿太岳板块高质量发展纪实

本报记者 安月琦

既有打造煤焦等传统工业集聚区的优良禀赋,也有发展现代农业、医药产业的天然优势;既有“三大板块”的发展契机,又有转型发展的政策东风;既有完善的基础设施,又有广阔的发展潜力……

近年来,我市沿太岳板块以发展低碳、绿色、循环等项目为重点,积极主动承接沿汾板块产业转移,全力培育煤焦新能源、新材料产业,加快发展现代农业、中医药等优势产业,发展新能源、新材料、新产品,企业集聚、产业集群、资源集约、效益集成态势加速形成。

腾笼换鸟写新篇 从“生态包袱”到“绿色财富”

工业是经济发展的主引擎。作为全省工业大市,以煤、焦、钢为主的传统产业被视为稳定经济运行的“压舱石”。而面对资源环境约束,在“双碳双控两高”背景下,曾经的资源优势变成了“生态包袱”,传统产业转型升级势在必行!

在位于翼城县的山西润光新能源科技股份有限公司,一张张实景图,一个个项目愿景变成一条条生产线。

山西润光新能源科技股份有限公司年产4万吨高性能碳负极材料及配套156万吨焦化项目,是一个起点高、标准高、装备大型化、智能化与绿色化的项目。“我们引进意大利PW6.73米捣固大型焦炉,建设规模为2×59孔,配套全干熄焦工艺,焦炉机械采用目前国内最先进的SCP一体机,最终可实现焦炉作业无人值守。”山西润光新能源科技股份

有限公司副总经理、项目部经理黄书明介绍,“我们一期工程同步建设煤、炼焦、煤气净化、LNG联产合成氨和办公区、智能化管控中心等公辅设施,焦炉烟道气经过脱硫脱硝后指标达到山西省超低排放要求,工业污水经深度处理达标回用实现零排放,炼焦工序能耗设计值能达到国内标杆水平。”

有“不破不立”的勇气,更有“破而后立”的决心。

2020年,古县正泰煤气化有限公司、利达焦化有限公司与山东盛隆集团共同注册成立山西盛隆泰达新能源公司,淘汰工艺落后焦炉,采用先进工艺建设年产192万吨焦化技改项目,配套的备煤、干熄焦、化产回收、煤气净化等系统均达到了国际先进水平。

“淘汰落后产能,好比是绿皮火车变高铁了,工艺的改进升级可以把煤的文章做大,拉长产业链条、细分产品。”古县县委书记刘泳说,“现在用地、人员都大大减少,由以前的1500多人变成286人,产能、产值都得到了提升。”

山西永鑫煤焦化有限公司位于安泽县,是一家集煤—焦—化—醇—氨—电—气—物流为一体的民营企业。在市委、市政府的引导下,该企业先后实施了120万吨/年焦化干熄焦余热发电,焦炉烟气白色烟羽治理等高排放和脱硫脱硝超低排放改造,焦炉无组织烟尘治理改造、VOCs治理,60万吨/年焦化干熄焦,脱硫废液制酸,高盐无机废水零排放,焦化废水零排放,空气六参数微型监测站,粉尘和VOCs无组织排放管、控、治一体化智能平台,泄漏检测与修

复(LDAR)技术等先进、实用、有效的项目,真正意义上实现了厂区的无气、无味、清洁、亮化。

纵观沿太岳板块传统产业转型升级的发展路径,可以看出,在发展先进焦化产业方面,我市以建设全省先进焦化产业基地为目标,对从沿汾板块转移过来的一大批焦化项目改造升级,对原有的焦化产业“关小做大”,“生态财富”逐渐向“绿色财富”转型升级。

凤凰涅槃迎新生 从“庭院经济”到“园区经济”

浮山县地处太岳山腹地,该县产业集聚区位于县城北侧,由中心商务区 and 双新产业园“一区两园”组成,主要承接“沿汾板块”传统产业优化升级转移,发展现代制造业和新材料、新能源、煤化工等战略性新兴产业。

万鑫达集团于2021年与浮山县成功“牵手”,捣固焦化升级改造项目和新能源氢能建设项目合作协议签约落地。万鑫达集团董事长王宏伟表示,浮山县历史悠久,人文荟萃,是闻名遐迩的“临汾后花园”,在建立以新能源、新材料为龙头定位的“浮山产业集聚区”的契机下,万鑫达集团项目与浮山双向奔赴。该项目集成可再生能源、氢燃料电池、储能、绿色制氢等上下游产业链,致力于打造全市低碳产业示范基地,探索产业升级、碳中和和的临汾特色之路,实现经济效益和社会效益的双促进,将为推动临汾高质量发展全面提质增效贡献力量。

(下转第2版)

习近平对民政工作作出重要指示强调 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导,加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循,注入了强大动力。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉,彰显着社会的良心,坚守着道德的底线,体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要不断不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好,形成实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事实事办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性和工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制,要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展,要以深入细致的作风做民政工作,主动下沉到基层一线,把工作抓实抓深,增强见事于细、见事于早的洞察力,

确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻落实党的二十届三中全会部署,系统谋划民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。吴政隆出席会议。

各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门,有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

全力以赴抓招商 真抓实干兴项目

临汾经济开发区一重量级研产基地投产

本报讯(记者 任怡星 刘临琦)近日,海康威视智能化实训设备研发生产基地投产仪式在临汾经济开发区甘亭工业园举行,标志着全省第一家集智能制造和传统教学装备于一体的研产基地进入了崭新的发展周期,将有力促进临汾经济开发区产业结构调整,在推进我市“产教融合”与“校园安全”等方面发挥积极作用。

仪式结束后,参会嘉宾在工作人员的引领下,有序前往基地的智慧教育展厅,体验科技与教育的深度融合。拥有线上请假、家校互通、视频通话等多种功能的云眸班牌,可以语音识别信息并自动报警的

防校园霸凌智慧消防系统等智能设备,向大家展示了科技在教育领域的广泛应用。

“我们的产品线十分多元化,涵盖了幼儿专用设备、普教基础设施、高校科研设备、职业教育实训实训设备,以及多功能课堂和实验室专用仪器。此外,还包括智慧校园AIoT(人工智能物联网)产品和智慧教室物联感知系统等。”山西天辰科教集团有限公司董事长吉青说,“每件产品,都承载着我们对教育事业的深情厚谊。这些产品的推出,将为广大师生提供更加智能化、便捷化的教学和学习环境。”

今年以来,临汾经济开发区抢抓数

智赋能与设备更新改造机遇,通过精准招商,成功携手全球视频监控市场占有率第一的“海康威视”公司。在临汾经济开发区的大力支持下,山西天辰科教集团有限公司强强联合,携手打造总投资1.1亿元、占地面积30000平方米的海康威视智能化实训设备研发生产基地。基地采用了先进的生产管理系统,引进了一系列国际领先的生产设备,极大地提高了生产效率和产品质量,实现了生产过程的自动化、智能化和信息化,为推动教育事业的智能化转型注入全新活力。

乐声悠扬 回味无穷

本报记者 王帅 任怡星 黄艺贞 刘临琦

乐音萦绕,“声声”不息,在深秋时节相聚财神楼完成一场最浪漫的约定。

10月26日晚,财神楼阳台音乐会迎来了收官之演,逐光乐团再次回归,为现场观众带来了一场视听盛宴。

阳台上,逐光乐团精心挑选了《花海》《莫吉托》《蒲公英的约定》等多首耳熟能详的乐曲,并以管弦乐重奏的方式重新演绎这些经典之作。熟悉的旋律在财神楼阳台上空回荡,观众们在享受音乐的同时,感受到了不同演奏方式所带来的别样魅力。

“阳台音乐会今天就收官了,非常不舍,这场音乐会不仅是视觉与听觉的双重享受,更是临汾城市文化的展现。阳台音乐会的‘出圈儿’,让五湖四海的朋友们认

识了临汾。看到大家对家乡的肯定与夸赞,我无比自豪。”市民王新慧激动地说。

自5月17日首场阳台音乐会在市区财神楼街精彩启幕后以来,这一活动迅速成为每个周末市民与游客翘首以盼的文化盛宴,稳稳占据了临汾市文化活动的重一席。它不仅丰富了广大市民的精神文化生活,而且成功搭建起一个展示临汾城市发展建设的独特窗口,让外界得以窥见这座古城的文化底蕴与蓬勃活力。

阳台音乐会以其多元化的音乐表现形式赢得了广泛赞誉。舞台上,传统乐器与现代乐器碰撞出令人耳目一新的火花,展现出中西合璧的独特魅力。同时,音乐会精心挑选了众多经典乐曲,用乐器合奏

的形式重新演绎,每一场演出都充满了新意与惊喜,让观众在熟悉与陌生之间享受音乐的无限可能。财神楼在璀璨灯光的映衬下更显古朴庄重,与流淌的音符相得益彰,为整场音乐会平添了几分浓厚的文化气息与历史韵味,使得每一位到场观众都能沉浸在这份独特的艺术享受之中。

逐光乐团成员王璐说:“在这半年时间里,阳台音乐会举办了整整40期,非常感谢各位市民、游客对我们的大力支持与肯定。未来,我们会继续为大家带来好听的音乐,展示家乡临汾的风采;持续用音乐讲述临汾故事,让更多人感受到这座城市温度与魅力,共同书写临汾文化繁荣的新篇章。”

扎实开展“最初中国·文明临汾”十大专项行动

线上线下齐发力 动员市民共参与

本报记者 尹娜 郭海琪

“这个活动非常有意义,不仅让大家学习到很多关于文明、健康、环保的知识,还获得了奖品,今后我会积极践行三个‘十小事’,为城市发展尽一份微薄之力。”10月23日,市民刘保恩在市区鼓楼广场兴奋地说。

当天,临汾日报社“文明十小事”“健康十小事”“环保十小事”集中宣传活动在鼓楼广场举行。现场人头攒动,市民纷纷驻足观看,积极参与其中。

活动现场,一张张设计精美、色彩鲜明的海报版面,将文明、健康、环保的理念以图文并茂的形式呈现给广大市民。临汾日报社志愿者统一着装,通过发放手册、现场讲解、互动问答等方式,向过往市民普及“最初中国·文明临汾”三个“十小事”相关知识,以实际行动传递文明、健康、环保理念。

在健康知识问答区,志愿者们还设计了关于“健康十小事”的有奖问答环节,吸引了众多市民参与。

据了解,除线下活动外,临汾日报社还充分利用新媒体平台,将三个“十小事”的内容进行广泛传播,不仅提高了群众对三个“十小事”的知晓率,还提高了市民的文明素养、健康意识和环保观念。

践行文明“十小事” 在职党员在行动

本报记者 郭秀婷

“这次活动举办得很好,让我对‘文明十小事’的内容和意义有了更深入的了解。在以后的工作和生活中,我会从‘文明十小事’做起,以一言一行传递文明,展现新时代居民的良好形象和担当。”日前,侯马市汾滨街道一公司东社区联合侯马市委党校党总支在职党员,开展了一场以“最初中国·文明临汾”为主题的宣传活动,对“文明十小事”进行重点宣传,得到居民张淑珍的热情点赞。

活动现场,在职党员分组在辖区内张贴宣传海报,积极向过往居民发放宣传页,并耐心细致地为居民讲解“文明十小事”的具体内容,动员广大居民积极参与,倡导大家从我做起,从身边小事做起,践行文明行为,倡导文明新风。同时,在职党员还深入辖区农贸市场,对乱堆乱放、占道经营等进行劝导和整治,营造整洁有序的购物环境。

此次活动的举办,不仅提高了居民对“文明十小事”的知晓率,还增强了居民自觉践行文明行为的意识。接下来,该社区将持续开展系列宣传活动,让“最初中国·文明临汾”三个“十小事”成为广大居民的思想共识和行动自觉。

文明十小事 共建文明临汾



金秋出游人气旺

10月23日,游客在洪洞大槐树景区“根”字影壁前拍照留念。金秋十月,天高云淡,很多游客在这个季节选择错峰出游,当地旅游热度不减。 本报记者 闫锐鹏 摄

临汾市营商环境投诉举报监督专线受理范围及受理方式

临汾市营商环境投诉举报监督专线自2023年4月3日开通以来,不断深化工作举措,持续加大对破坏营商环境行为及问题线索的接办力度,及时有效处理涉及生态环保、安全生产和非法违法采矿等重点领域的投诉举报,为维护企业发展、解决群众诉求提供直通渠道和坚实保障,赢得社会各界的广泛好评,真正发挥了专线的监督作用。欢迎大家继续通过专线积极反映诉求,共同推动我市营商环境持续向好,一起“爱临汾·赢未来”。

受理范围: 临汾市营商环境投诉举报监督专

线负责受理企业和群众对营商环境领域公职人员不履行或不正确履行职责问题的十个方面投诉举报事项:

- (一)属于职责范围内应受理的事项,但不予受理的;
- (二)擅自改变办理流程,增加办理环节,提高办理门槛的;
- (三)未按规定时限、承诺时限要求办理的;
- (四)事项办理过程中,敷衍塞责、推诿扯皮,态度生冷、故意刁难的;
- (五)事项办理过程中“吃、拿、卡、要”,乱收费、乱罚款、乱摊派的;
- (六)事项办理过程中违规向企业、

群众谋取私利的;

- (七)执法不规范、简单粗暴,损害企业和群众利益的;
- (八)泄露企业商业秘密和群众隐私信息的;
- (九)对投诉举报的服务对象威胁、恐吓、打击报复的;
- (十)其他“不作为、慢作为、乱作为”等影响营商环境情形的。

受理方式: 投诉举报监督专线电话 0357-2096666、0357-2096999;受理时间为每周一至周五8:00—18:00;其他时间的投诉举报可发送至邮箱lftszx@163.com。